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Акценти

Според експресните оценки, икономическият рас-

теж през първото тримесечие на 2015 г. достигна 2% 

спрямо съответния период на предходната година и 

0.9% спрямо предходното тримесечие. Наблюдава-

ното ускорение на икономическата активност бе в 

съответствие с позитивните сигнали от краткосроч-

ните индикатори за първите три месеца на годината. 

Двигател на растежа бе износът, който нарасна с 

9.1% на годишна база. Вътрешното търсене също 

имаше положителен принос, като крайното потреб-

ление се повиши с 0.6%, а брутообразуването на ос-

новен капитал - с 2.6%. 

Индикаторите от краткосрочната бизнес статистика 

запазиха положителното си развитие през март. По-

благоприятните очаквания във всички сектори на 

икономиката, както и подобреното финансово със-

тояние на домакинствата от своя страна подкрепиха 

продължаващото повишение на бизнес климата в 

страната и доверието на потребителите. 

Регистрираната безработица се понижи до 10.7% 

през април. Потребителските цени отчетоха нараст-

ване от 0.5% спрямо март, с което отрицателната 

инфлация по месеци на годишна база се забави до -

0.9%. 

Отрицателното салдо по текущата сметка за първи-

те два месеца на 2015 г. се подобри с 0.5 пр.п. на 

годишна база до 0.6% от БВП (239.7 млн. евро). Ба-

лансът по финансовата сметка за периода също бе 

отрицателен в размер на 231.1 млн. евро (0.5% от 

БВП). От месец април 2015 г. БНБ публикува данните 

за външен сектор в съответствие с изискванията на 

Шестото издание на Ръководството за платежен ба-

ланс и международна инвестиционна позиция на 

МВФ. Към настоящия момент данните са ревизира-

ни до 2007 г.  

Брутният външен дълг (БВД) към края на февруари 

достигна 38.67 млрд. евро (90.5% от прогнозния 

БВП). При сравнение спрямо година по-рано, разме-

рът му през февруари 2014 г. бе 37 млрд. евро или 

88.1% от БВП. 

Международните валутни резерви достигнаха 19.5 

млрд. евро в края на април. Покритието на парична-

та база леко се подобри до 172.1%, при 171.3% през 

март. Към края на февруари нивото на резервите бе 

достатъчно да покрие 7.1 месеца внос на стоки и ус-

луги или 174.2% от краткосрочния външен дълг. 

Салдото по консолидирания бюджет бе положи-

телно на касова основа към края на март, като въз-

лезе на 257.1 млн. лв. (0.3% от прогнозния БВП). Из-

лишък бе отчетен както по националния бюджет, 

така и по сметката за европейски средства. Общите 

постъпления от приходи и помощи през първото 

тримесечие се увеличиха с 18.6% на годишна база, 

докато растежът на разходите по консолидирания 

бюджет бе 1.2%. В резултат на това бюджетното 

салдо се подобри значително спрямо края на март 

2014 г., когато бе реализиран дефицит от 1.1% от 

БВП.  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Растежът при оборота на промишлените предприятия1 се 

ускори до 16.8% на годишна база през март основно в ре-

зултат на силния ръст при  промишлените продажби за из-

нос, които нараснаха с 30.6%. Водещ принос за отчетения 

растеж имаха енергийните продукти. Растежът на оборо-

та на вътрешния пазар също се ускори до 8.5% на годишна 

база, подкрепен от положителната динамика при произ-

водството и разпределението на електрическа и топ-

линна енергия. Преработващата промишленост също за-

почна да отчита растеж, като нарасна с 3.3% спрямо съот-

ветния месец на предходната година. 

Промишленото производство нарасна с 4.4% при годишен 

ръст от 2.5% през февруари. Основен принос за отчетения 

растеж имаха енергийните продукти и продуктите за 

междинно потребление, докато динамиката при потре-

бителските стоки се влоши. 

Растежът при търговията на дребно се забави до 0.9% 

спрямо съответния месец на предходната година. Търго-

вията на дребно с фармацевтични и медицински стоки, 

козметика и тоалетни принадлежности и продажбите 

на дребно на битова техника, мебели и други стоки за 

бита имаха най-голям ръст, съответно от 8.9% и 8.8%, до-

като продажбите на текстил, облекло, обувки и кожени 

изделия отчетоха най-голямо понижение от 13.5% при го-

дишен ръст от 1.7% през февруари. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване 

на индекса на промишленото производство стойностите се коригират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценовите 
(инфлационните) изменения. 
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Спадът при строителната продукция продължи да се заба-

вя до 0.2% на годишна база, като и двата подкомпонента 

на индекса допринесоха за отчетената динамика. Растежът 

при гражданското строителство се ускори до 10.6%, 

докато спадът при сградното строителство се забави до 

9.1% на годишна база. 

През април индикаторът за бизнес климата в страната от-

ново се повиши. Това се дължеше на по-благоприятните 

очаквания за бъдещото бизнес състояние на предприятия-

та от всички сектори. Броят на анкетираните в промишле-

ността, които посочват като основен проблем недостатъч-

ното търсене, отчете понижение; подобриха се и очаква-

нията за продажбите за износ. Търсенето на услуги през 

последните месеци се е увеличило според мениджърите в 

сектора и очакванията им по отношение на бъдещото тър-

сене бяха оптимистични. Предприемачите в строителния 

сектор отчетоха по-висока строителна активност и увели-

чение на поръчките. Производственият график е осигурен с 

договори за 5.4 месеца – по-дълъг период в сравнение с 

4.9 месеца през януари. Търговците на дребно също отче-

тоха увеличение на обема на продажбите, но очакванията 

им за следващите три месеца бяха по-резервирани. 

Показателят за доверието на потребителите се повиши с 

2.6 пр.п. през април в сравнение с януари. Оценките обща-

та икономическа ситуация в страната през последните 12 

месеца, както и тези за финансовото състояние на дома-

кинствата се подобриха. Очакванията на анкетираните по 

отношение на икономическото развитие и финансовото 

състояние на домакинствата също бяха по оптимистични. 

Инфлационните очаквания на потребителите се запазиха, а 

тези за безработицата бяха по-умерени. Наблюдението 

отчете подобрение в намеренията на потребителите да 

извършат разходи за покупка на предмети за дълготрайна 

употреба, както и за подобрение на дома. 

 

 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

 

 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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ПАЗА Р Н А ТРУДА  

Регистрираната безработица остана на ниво от 11% през 

март, а през април се понижи до 10.7%. Равнището на без-

работица през март не се промени спрямо февруари пора-

ди слабото повишение (с 335 души) в броя на безработни-

те до 361.5 хил. души. Последното беше обусловено от на-

растването на входящия поток с 25.2% на месечна база в 

резултат от повишения брой на лицата, приключили учас-

тието си в програми за субсидирана заетост. Изходящият 

поток безработни също се повиши спрямо предходния ме-

сец, повлиян най-вече от увеличения брой на лицата, уст-

роени на работа на първичния трудов пазар (15.6 хил. ду-

ши през март). Повишеното търсене на труд на първичния 

пазар, както и реализацията на активните програми и мер-

ки подкрепиха понижението на безработицата през април. 

Броят на постъпилите на работа през април нарасна с 

30.8% спрямо март до 27.1 хил. души, от които над 65% са 

устроени в реалния сектор на икономиката. В същото вре-

ме, включените в програми за субсидирана заетост също 

се увеличиха до 5.1 хил. души. В сравнение със същия ме-

сец на предходната година обаче обхватът на започналите 

работа намалява, повлиян до голяма степен от преустано-

вяването на действието на националната програма „От со-

циални помощи към осигуряване на заетост”. 

ИНФЛАЦИ Я  

Потребителските цени продължиха увеличението си през 

април, този път с 0.5% спрямо предходния месец, като по 

този начин натрупаната инфлация от началото на годината 

отчете положителна стойност в размер на 0.2%. Цените на 

хранителните стоки нараснаха с 1.3% на месечна база, до 

голяма степен в резултат на сезонни движения в цените на 

непреработените храни, и имаха най-голям принос (0.31 

процентни пункта) за месечното увеличение на общия ин-

декс. Облеклото и обувките поскъпнаха средно с 5.3% 

спрямо март с въвеждането на новата пролетно-лятна ко-

лекция и добавиха 0.19 пр.п. Цените на пазарните услуги 

 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и брой регистрирани 
безработни 

(хил.души) 

 

Източник: АЗ 
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останаха почти без промяна спрямо предходния месец, 

след като поевтиняването средно с 2.2%, отчетено при ус-

лугите по настаняване и комплексни почивки, бе компен-

сирано от поскъпване на самолетните билети за междуна-

родни полети и мобилни телефонни услуги, съответно с 3% 

и 0.8%. Цените на алкохол и тютюневи изделия също оста-

наха почти без промяна на равнището си от март. Адми-

нистративните цени, от друга страна, регистрираха спад от 

0.4% спрямо предходния месец и имаха отрицателен при-

нос от 0.06 пр.п. за формиране на общия индекс през ме-

сеца, тъй като цените на природен газ и топлинна енергия 

бяха понижени съответно с 9.4% и 6.2%. 

Отрицателната инфлация по месеци на годишна база 

продължи да се забавя до -0.9% през април, в съответствие 

с очакванията на МФ, като процесът бе формиран най-вече 

от нарастващия положителен принос от страна на цените 

на храните. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Износът на стоки нарасна с 11.6% на годишна база в пери-

ода януари-февруари 2015 г., докато вносът се понижи с 

3.3%. Както износът, така и вносът към страни членки на ЕС 

се повиши, докато търговията с държави извън Съюза ос-

тана на нивата си за съответния период на 2014 г. При по-

вечето групи стоки наблюдаваният спад на международ-

ните цени (в доларово изражение) бе компенсиран от по-

големите търгувани количества. Изпреварващото нараст-

ване на износа за януари-февруари спрямо изменението 

във вноса се отрази в подобрение на търговското салдо. 

Дефицитът се понижи до 1.1% от прогнозния БВП в срав-

нение с отрицателен баланс от 1.6% за същия период на 

предходната година. Съотношенията спрямо БВП на оста-

налите компоненти от текущата сметка останаха почти 

непроменени на годишна база. Излишъкът по Услуги въз-

лезе на 0.5% от БВП за двата месеца, положителното салдо 

по Вторичен доход достигна 0.2% от БВП, а дефицитът по 

Първичен доход – 0.3%.  

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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В резултат, отрицателното салдо по текущата сметка се 

подобри с 0.5 пр.п. на годишна база до 0.6% от БВП (239.7 

млн. евро). 

Отрицателното салдо по финансовата сметка възлезе на 

231.1 млн. евро (0.5% от прогнозния БВП). Дефицитът се 

дължеше основно на активността на банките, които увели-

чиха резервите си в БНБ за сметка на чуждестранните си 

активи. 

Методологична бележка по публикуването на данните по 
Платежния баланс на България в съответствие с Шесто-
то издание на Ръководството на МВФ 

От април 2015 г. БНБ публикува данните за външен сектор в 
съответствие с изискванията на Шестото издание на Ръ-
ководството за платежен баланс и международна инвес-
тиционна позиция (МВФ). Към настоящия момент данните 
са ревизирани до 2007 г. Основните промени по отношение 
на Текущата сметка включват прекласифициране на пози-
цията стоки за преработка. Досега стойността както на 
стоките, така и на услугите по преработката им се 
включваше в статия Стоки. Според новата методология 
стойността на услугата се отчита в Услуги (Производст-
вени услуги с материали за влагане, притежавани от дру-
ги). От друга страна, в статията Стоки се включват сто-
ките за препродажба, като покупката на стоки се отразя-
ва като отрицателен износ, а продажбата на стоки – като 
износ за страната, чийто резидент е търговецът. В ре-
зултат от преминаването към Шестото издание на Ме-
тодологията нивото на износа и вноса на стоки е по-ниско, 
а това на услуги - по-високо в сравнение с публикуваните до-
сега данни в съответствие с Петото издание на Методо-
логията. 

Според новата методология подстатиите от досегашни-
те Доход и Текущи трансфери се прегрупират в Първичен 
доход и Вторичен доход.  

Във Финансовата сметка вече не се използват отрицател-
ни знаци при увеличение на активите (изходящи потоци) и 
положителните знаци при намаление на чуждестранните 
активи (входящи потоци). Вместо това, положителните 
числа означават увеличение на активите/пасивите, а от-
рицателните – понижение. Салдото се изчислява като раз-
лика между активи и пасиви. Най-съществената промяна 
по отношение на представянето на информацията е при 
Преките чуждестранни инвестиции. Досега представянето 
на ПЧИ бе в зависимост от първоначалната посока на ин-
вестицията – „в чужбина“ и „в страната“, и бе „нетно“ по 
своята същност, защото всички последващи обратни пла-
щания, инвестиции в директния инвеститор и свързани 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари-февруари, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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предприятия се изваждаха от първоначалната инвестиция. 
Според новата методология, ПЧИ се представят като ак-
тиви и пасиви. Активи са всички инвестиции на резиденти в 
дружества извън страната. БНБ ще публикува данните за 
ПЧИ и в двата вида представяне. 

Повече информация е представена на официалните стра-
ници на БНБ (на български и английски език) и ЕЦБ (само на 
английски език). 

Брутният външен дълг (БВД) достигна 90.5% от БВП към 

края на февруари или 38.67 млрд. евро. През февруари 

вътрешнофирменото кредитиране запази свето положи-

телно развитие, увеличавайки се с 1.5% за година до 15.74 

млрд. евро. Банките продължиха да понижават външната 

си задлъжнялост. Тя достигна 5.42 млрд. лв. (12.7% от 

БВП), спадайки с 6.2% на годишна база. Може да се отбе-

лежи, че през февруари банките са привлекли нови чуж-

дестранни депозити за разлика от предходните месеци, 

когато бе наблюдавано изтегляне на краткосрочни депози-

ти от нерезиденти. Външният дълг на „Други сектори“ на-

маля с 2.7% на годишна база до 11.94 млрд. евро, след ка-

то понижението на краткосрочните задължения свръхком-

пенсира ръста при дългосрочния дълг. Делът на краткос-

рочния външен дълг се повиши минимално до 25.5% от 

общия БВД през февруари спрямо 25.4% година по-рано. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се увеличиха с 2.7% на 

месечна база в края на април до 19.5 млрд. евро. Нараст-

ването на резервите бе определено в най-голяма степен от 

месечното увеличение от 10.8% на депозита на правителс-

твото в БНБ, за което принос имаше новата емисия 10-

годишни ДЦК, деноминирани в лева, пласирани в обем от 

50 млн. лв., както и на сезонно по-високите данъчни при-

ходи. Банковите резерви преминаха на положителна тери-

тория, нараствайки с 2.4% спрямо предходния месец. В 

резултат на месечната си динамика, годишният ръст на ва-

лутните резерви през април продължи да се ускорява и 

достигна 38.4% при 35.8% месец по-рано. Банковите ре-

зерви и депозитът на правителството бяха с най-голям 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 8: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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принос за годишното увеличение на международните ва-

лутни резерви. Покритието на паричната база с валутни 

резерви леко се подобри и към края на април достигна 

172.1% при 171.3% през март. Към края на февруари ниво-

то на резервите бе достатъчно да покрие 7.1 месеца внос 

на стоки и услуги или 174.2% от краткосрочния външен 

дълг. 

Годишният темп на растеж на паричното предлагане през 

март леко се забави до 1.9% при 2% през февруари. Бързо-

ликвидният паричен агрегат М1 продължи да увеличава 

темпа си на годишен растеж до 15.3% от 15.1% месец по-

рано, в резултат на по-голямото нарастване на овърнайт 

депозитите (16.4% на годишна база при 16.2% в края на 

февруари). Парите извън ПФИ отбелязаха ускорен годишен 

растеж за четвърти пореден месец, достигайки 13.1% през 

март. Темпът на намаляване на депозитите с договорен 

матуритет леко се задълбочи спрямо месец по-рано, от 7% 

до 7.2% на годишна база. Годишното намаление при депо-

зитите, договорени за ползване след предизвестие, се съ-

що се ускори през март до 7.3% при 6.6% месец по-рано. 

Широките пари нараснаха с 0.2% спрямо февруари. Овър-

найт депозитите се увеличиха с 0.9% за месеца, което 

имаше положителен принос за месечното нарастване на 

паричен агрегат М1 от 0.4%. В същото време, увеличението 

на квазипарите остана близко до нула поради понижение-

то от 0.2% на депозитите с договорен матуритет, което бе-

ше частично компенсирано от нарастването с 0.6% при де-

позитите, договорени за ползване след предизвестие. Об-

щият размер на депозитите в банковата система през 

март забави слабо темпа си на нарастване до 0.3% на го-

дишна база при 0.5% в края на февруари. Годишният ръст 

на депозитите на домакинства и НТООД нарасна от 3.5% 

през февруари до 3.8%, докато депозитите на финансови 

институции запазиха отрицателния си принос, като се по-

нижиха с 30.8% на годишна база. Общо депозитите в бан-

ковата система през март се увеличиха с 0.3% на месечна 

база, в резултат от нарастването на депозитите както на 

нефинансови предприятия, така и на домакинствата. 
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Кредитът за частния сектор през март нарасна с 0.8% на 

месечна база, завръщайки се на положителна територия 

при отрицателен месечен растеж през януари и февруари. 

Позитивните сигнали дойдоха основно от развитието в 

корпоративния сегмент, който нарасна с 0.7% спрямо ме-

сец по-рано и през март беше в синхрон с положителната 

динамика на краткосрочните бизнес индикатори, докато 

годишният спад остана на нивото си от предходния месец 

от 13.1%. Потребителското кредитиране отбеляза положи-

телен месечен и годишен ръст, съответно от 0.2% и 0.6%. 

Жилищните кредити, обаче имаха близък до нулата месе-

чен растеж, а годишният спад се задълбочи до 2.1% при 

спад от 1.4% през февруари. Лошите и преструктурирани 

кредити продължиха да намаляват на годишна база и в 

края на март се свиха с 4.3% спрямо година по-рано. Делът 

им в общия размер на кредитите за фирми и домакинства 

леко намаля до 18.9% при 19% през февруари. 

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през март се покачиха със 166 

б.т. спрямо месец по-рано до 7.7% (при 6.1% през февруа-

ри), докато месечният обем на новоотпуснатите кредити за 

корпоративния сектор нарасна за първи път от началото на 

годината с 20.1% спрямо същия период на 2014 г. Цената 

на заемните средства година по-рано беше по-висока с 58 

б.т., докато през март спрямо предходния месец отново бе 

отбелязано слабо намаление от 6 б.т. Среднопретеглените 

лихвени проценти по срочни депозити в лева, евро и щатс-

ки долари се понижиха през месеца. Възвръщаемостта на 

срочните депозити в местна валута се понижи с 13 б.т. на 

месечна база, а в сравнение със същия период на пред-

ходната година намаля със 151 б.т. Месечният обем на но-

вопривлечените депозити в лева нарасна с 3.3% спрямо 

края на февруари. Средните лихвени проценти по срочни-

те депозити в евро намаляха с 14 б.т., а тези при срочните 

депозити в щатски долари - с 25 б.т. спрямо месец по-

рано. Общият обем на привлечените нови депозити през 

март бе 1.66 млрд. лв., като бе с 20.4% по-малко спрямо 

същия период на предходната година. 

 

Граф. 9: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 

 

 

 

 

 

 

Граф. 10: Лихвени проценти и обеми на срочни  
депозити в лева до 1 г. 

 

Източник: БНБ, МФ 
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ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Салдото по консолидирания бюджет бе положително на 

касова основа към края на март, като възлезе на 257.1 млн. 

лв. (0.3% от прогнозния БВП). Излишък бе отчетен както по 

националния бюджет, така и по сметката за европейски 

средства. Общите постъпления от приходи и помощи се 

увеличиха с 18.6% на годишна база през първото тримесе-

чие на годината, докато растежът на разходите по консо-

лидирания бюджет бе 1.2%. В резултат на това бюджетно-

то салдо се подобри значително спрямо края на март 

2014 г., когато бе реализиран дефицит от 1.1% от БВП. 

Общите данъчни постъпления се увеличиха с 14.2% през 

първото тримесечие, като приходите от косвени данъци 

нараснаха с 18% на годишна база, а социално и здравно 

осигурителните вноски бяха с 16.4% по-високи. Постъпле-

нията от преки данъци се увеличиха с 0.9%. Нарастване бе 

отчетено също при неданъчните приходи и помощите, като 

последното бе свързано с получаването на сумата от 522.5 

млн. лв. по сметките за европейски средства през март, 

възстановени на България от ЕК по оперативните програми 

и Програмата за развитие на селските райони. 

Общите разходи се увеличиха с 1.2% на годишна база за 

първите три месеца на 2015 г., като най-голям принос 

имаше нарастването на разходите за субсидии в резултат 

на извършено плащане на тютюнопроизводителите през 

март. Лихвените разходи също се увеличиха значително - с 

31.8% спрямо същия период на миналата година. Намале-

ние бе отчетено при текущата издръжка и капиталовите 

разходи. 

Фискалният резерв към края на март бе в размер на 11.1 

млрд. лв. (13.3% от БВП), в т.ч. 10.1 млрд. лв. депозити на 

фискалния резерв в БНБ и банки и 1.0 млрд. лв. вземания 

от фондовете на ЕС за сертифицирани разходи, аванси и 

други. 

 

 

 

 

Граф. 11: Консолидиран бюджет – национална  
методология 

     (март, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
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Размерът на държавният дълг към края на март бе 23.9 

млрд. лв. (28.7% от прогнозния БВП). Размерът на вътреш-

ния дълг бе 10.1% от БВП, а този на външния - 18.6% от 

БВП. В сравнение с предходния месец бе отчетено увели-

чение на външния държавен дълг с 1 590.7 млн. лв., дъл-

жащо се на новоемитираните еврооблигации на междуна-

родните капиталови пазари. На 19 март 2015 г., в рамките 

на Глобалната средносрочна програма за издаване на об-

лигации на международните капиталови пазари (GMTN), 

България емитира троен транш бенчмаркови еврооблига-

ции. Реализираният обем бе със съвкупна номинална 

стойност от 3.1 млрд. евро. През март беше изцяло погасен 

поетият през декември 2014 г. мостови заем в размер на 

1.5 млрд. евро, като средствата за изплащането му бяха 

набавени от трансакцията по емитиране на тройния транш 

еврооблигации. Държавногарантираният дълг бе 0.8% от 

БВП.  

 

Граф. 12: Държавен дълг и фискален резерв 

(% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 I'14 II'14 III'14 IV'14 10/14 11/14 12/14 01/15 02/15 03/15 04/15 

— БВП    

БВП1 
%, на год. 

база 
0.5 1.1 1.7 1.5 1.8 1.5 1.3 - - - - - - - 

   Потребление 
%, на год. 

база 
2.9 -1.3 2.4 3.3 1.2 0.8 1.4 - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
2.0 -0.1 2.8 4.8 5.1 4.4 3.3 - - - - - - - 

   Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 2.2 2.1 3.0 -2.8 5.4 - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 3.8 5.5 3.7 2.6 7.5 - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.3 5.2 -0.3 1.4 3.7 3.9 - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
1.6 -0.1 2.0 2.6 2.6 2.8 2.5 - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.6 1.2 2.0 1.5 1.6 1.3 - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 0.3 2.1 -1.7 1.6 2.5 3.7 - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика    

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 1.8 3.3 4.5 -0.5 0.4 -0.5 -1.1 2.9 -0.1 2.5 4.4 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.0 -6.3 2.8 0.5 2.9 3.2 1.4 4.0 3.9 4.5 16.8 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 3.8 4.4 7.4 2.1 4.4 4.0 3.6 1.7 6.4 4.3 4.2 0.9 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -3.7 1.8 4.1 2.1 -1.0 2.2 3.1 -1.5 5.3 -3.8 -2.1 -0.2 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 14.9 20.0 15.6 12.9 12.9 13.4 12.3 16.1 17.3 18.2 - 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 17.8 21.0 18.5 15.5 16.0 14.1 16.5 19.9 22.3 24.6 25.1 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 22.2 28.8 22.7 22.2 18.7 26.2 21.6 19.6 21.9 20.9 26.2 

   Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 1.7 13.2 9.7 4.8 6.2 8.2 0.0 9.8 11.6 8.0 16.4 

   Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 15.2 16.2 8.9 6.4 7.5 4.7 7.1 11.2 8.2 12.6 10.5 

— Пазар на труда      

Коеф. на икономическа активност (15+) % 53.1 53.9 54.1 53.5 54.1 55.2 53.9 - - - - - - - 

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 48.2 46.5 47.9 49.3 48.2 - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 0.4 0.3 0.3 0.7 0.1 - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 11.4 13.0 11.4 10.8 10.6 - - - - - - - 

Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 12.2 11.2 10.5 10.7 10.7 10.8 10.7 11.1 11.0 11.0 10.7 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 6.0 6.8 2.3 2.3 2.3 2.3 2.6 1.8 2.2 - - - - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 5.6 8.5 4.2 3.9 3.5 4.1 4.1 3.8 4.3 - - - - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 1.3 0.7 1.8 1.2 1.5 - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 -0.5 1.7 -1.8 -3.9 2.7 - - - - - - - 

— Инфлация      

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
3.0 0.9 -1.4 -2.4 -1.8 -0.8 -0.6 -0.4 -0.6 -0.9 -1.0 -0.5 0.1 0.5 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
2.4 0.4 -1.6 -1.8 -1.6 -1.2 -1.8 -1.5 -1.9 -2.0 -2.4 -1.7 -1.1 -0.9 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
5.4 -1.3 -0.9 -2.0 -0.7 -0.8 0.0 0.8 0.3 -0.9 -1.9 -1.2 -0.4 - 

— Консолидиран бюджет (с натрупване)     

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 29 409 6 576 14 171 21 556 29 409 24 021 26 738 29 407 2 472 4 762 7 796 - 

Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 32 482 7 450 15 167 23 035 32 482 25 781 28 339 32 455 2 403 4 867 7 539 - 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 955 349 562 700 955 743 810 955 76 226 302 - 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 -3 073 -875 -996 -1 479 -3 073 -1 760 -1 601 -3 048 69 -106 257 - 



Икономикат а  н а  Бъ лга ри я ,  мес еч ен  обзор  
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 I'14 II'14 III'14 IV'14 10/14 11/14 12/14 01/15 02/15 03/15 04/15 

  % от БВП -0.4 -1.8 -3.7 -1.1 -1.2 -1.8 -3.7 -2.1 -1.9 -3.7 0.1 -0.1 0.3 - 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 22 758 15 836 16 604 19 409 22 758 19 096 19 433 22 758 21 470 21 504 24 606 - 

  % от БВП 18.3 18.6 27.7 19.3 20.2 23.6 27.7 23.2 23.7 27.7 25.7 25.7 29.4 - 

Фискален резерв3 млн. лв. 6 081 4 681 9 170 5 904 6 600 8 824 9 170 8 653 8 824 9 170 7 130 7 940 11 088 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 95.9 40.0 14.7 77.7 95.9 76.5 76.9 95.9 7.6 31.0 87.8 - 

— Финансов сектор      

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 13 960 14 323 15 564 16 534 15 580 16 061 16 534 15 647 17 180 18 963 19 467 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 170.4 164.5 180.4 165.1 175.5 186.8 165.1 156.7 147.8 171.3 172.1 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.1 6.4 5.9 6.1 6.5 6.8 6.5 6.7 6.8 6.5 7.1 - - 

Покритие на краткосрочния външен дълг % 150.2 150.9 166.0 149.8 153.8 167.6 164.3 167.5 178.6 164.3 159.6 174.2 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 16.1 16.4 18.7 15.1 18.6 15.3 15.1 14.8 15.1 15.3 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 8.3 7.4 7.2 1.1 6.7 -1.2 1.1 2.0 2.0 1.9 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 8.2 6.6 6.6 -0.5 5.9 -3.1 -0.5 0.4 0.5 0.3 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 1.4 2.3 2.6 -8.2 2.3 -7.4 -8.2 -8.4 -9.0 -8.9 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 1.7 3.1 3.0 -11.6 3.0 -11.5 -11.6 -11.9 -13.1 -13.1 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 0.3 0.3 0.1 -1.6 0.0 0.0 -1.6 -2.0 -2.0 -1.8 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.8 7.8 7.1 7.0 5.9 8.3 6.8 6.5 9.4 9.5 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 3.2 3.0 2.5 2.3 2.3 2.1 2.4 2.1 1.7 1.6 - 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.42 1.43 1.55 1.61 1.56 1.57 1.61 1.73 1.74 1.82 1.74 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.43 1.43 1.48 1.57 1.54 1.57 1.58 1.69 1.72 1.81 1.81 

— Брутен външен дълг      

Брутен външен дълг % от БВП 92.2 90.0 94.7 88.5 88.7 92.2 94.7 92.8 92.3 94.7 90.7 90.5 - - 

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 25.3 25.1 25.0 24.0 25.3 23.9 23.2 25.3 25.3 25.5 - - 

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 40.7 42.2 43.3 41.6 40.7 41.8 41.4 40.7 40.8 40.7 - - 

— Платежен баланс4      

Текуща сметка млн. евро -108 765 359 -147 -10 1 097 -581 -99 -108 -375 -79 -161 - - 

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -0.3 1.9 0.9 2.4 1.0 1.1 0.9 1.1 1.0 0.9 1.4 1.4 - - 

Търговски баланс млн. евро -3 947 -2 891 -3 429 -1 023 -786 -710 -910 -250 -219 -441 -184 -270 - - 

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -9.6 -7.0 -8.2 -8.0 -7.8 -8.0 -8.2 -8.0 -8.0 -8.2 -7.5 -7.6 - - 

Износ, f.o.b. млн. евро 19 668 21 208 21 031 4 570 5 195 5 737 5 530 1 975 1 880 1 676 1 631 1 744 - - 

  
%, на год. 

база 
3.2 7.8 -0.8 -7.2 0.3 0.5 2.5 1.7 -2.8 10.4 10.8 12.4 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 23 615 24 099 24 461 5 593 5 981 6 447 6 440 2 225 2 098 2 116 1 816 2 014 - - 

  
%, на год. 

база 
8.8 2.0 1.5 0.8 -1.1 2.3 3.8 3.3 -2.3 11.3 -4.0 10.8 - - 

Капиталова сметка млн. евро 546 469 992 127 198 203 465 14 301 149 7 56 - - 

Финансова сметка млн. евро -1 164 1 422 -1 845 375 -434 -656 -1 130 -250 -300 -579 1 233 -1 464 - - 

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -859 -1 129 -824 -176 -169 -361 -119 -100 -44 26 -100 -44 - - 

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 2 016 1 161 1 871 150 -72 1 241 553 327 171 56 -506 37 - - 

Други нетни инвестиции млн. евро -350 700 2 056 463 -463 1 219 838 -43 -568 1 449 636 -1 537 - - 

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро 2 121 -532 1 810 -553 317 1 182 864 31 446 387 -1 165 1 565 - - 

 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г.; 
4. Данните са в съответствие с изискванията на Шестото издание на Ръководството за платежен баланс и международна инвестиционна позиция (МВФ). 


